

IGUALES CAUSAS.

Los viejos procedimientos pretenden aniquilar, una vez más, a los sistemas nuevos. Lo caduco, lo arcaico, riñe su última batalla contra lo joven, lo vigoroso y lo pujante.

Es el eterno fenómeno, la eterna enfermedad nacional. ¡Guerra al progreso, guerra a la juventud! ¡Viva el estancamiento, la decrepitud, la ineptia!

La campaña contra "El Sol", periódico independiente, moderno y genial, es la lucha entre la ignorancia y el talento, entre la mentira y la verdad.

Se ha dicho por los inspiradores de las Reales órdenes contra "El Sol" que éste es el órgano en la prensa de unos grandes acaparadores, de unos grandes monopolizadores.

Había de ser cierta la especie, y no representaría ningún valor. Porque ¿de quién son órganos los periódicos que tal guerra tienen declarada a "El Sol"?

Son órganos de camarillas, son pregoneros del embuste, portavoces del más corrompido de los sistemas, del más inmoral de los procedimientos.

Los enemigos de "El Sol" hacen de los periódicos escabel para escalar altos puestos políticos y trincheras para conquistar prebendas. Ellos perciben el anticipo "reintegrable", una de las más mortuosas immoralidades que pueden perpetrarse de acuerdo los políticos y sus voceros aduladores, para esquilmar al país.

Las Reales órdenes dictadas contra "El Sol" por el decrepito señor Dato, para satisfacer la insana avaricia de unos cuantos farsantes del periodismo, representan un delito, como han probado y divulgado nuestros grandes juristas: el propio señor Bergamín ha manifestado su dolor por verse obligado, como ministro, a hacer cumplir una disposición contra la que, por ilegal y absurda, recurriría y protestaría como jurisconsulto.

Pero, ¡adelante! La puñalada va contra el corazón de los grandes periódicos, de los únicos periodicos con que contamos.

"El Sol" y "La Vanguardia", tal vez los únicos periódicos dignos de tal nombre, han tenido que suspender su publicación, por disposición oficial, por haber infringido las Reales órdenes tantas veces citadas.

Esto no nos sorprende: los poderes públicos, los políticos que regentan esos poderes, proceden en esta ocasión con la misma y "absurda" lógica con que siempre procedieron.

La suspensión de "El Sol" y "La Vanguardia" es un caso más: ni el primero ni el último.

En el orden político, ahí están las doctrinas regionalistas, combatidas por los caducos, por los malvados, por los expoliadores de conciencias y de erarios, por los mismos que ahora luchan contra "El Sol". Y por iguales causas y razones. Por la razón mayúscula de que todo lo nuevo, lo vigoroso, lo honrado, lo pujante, ha de ser combatido por lo viejo, lo impotente, lo prostituido, lo caduco.

Son las mismas causas originarias de iguales efectos.

MARTE EN MARRUECOS

Yo he querido alguna vez inciar el diente al artículo de fondo de «La Voz de Castilla» pero que si quieres; esos artículos deben estar fundidos en los Altos Hornos de una inteligencia.

A mí me sirven perfectamente para hacer la síntesis de la vida nacional y también de la vida de la Región.

Son clichés de maestro, hechos enfocando soberanamente las acciones colectivas que tienen alguna transcendencia: clichés de oro, grabados a fuego sobre el acero: como esas artísticas creaciones de la industria eibarresa.

Otras veces las figuras adquieren relieve, se salen de aquel marco empavonado y descubren movimientos más o menos rítmicos: el artista no tiene la culpa de que sus modelos sean contrahechos tanto en sus actitudes como en la espiritual constitución.

Por ejemplo: en una de las últimas creaciones, refiriéndose al viaje del Vizconde de Eza en Marruecos se queja el cronista de que el ministro se mareó en sus discursos pronunciando frases comprometidas: ahora yo al ver una fotografía del Nuevo Mundo me acabo de

convencer de la vulgaridad que encarna la entrevista celebrada entre el Ministro y los jefes de las kabilas de Rislana y Ulad Setut. ¿Quién tiene la culpa?...

Precisamente no la tenemos los periodistas ni el fotógrafo, y yo me voy a permitir darle al ilustre viajero con todos los respetos una lección de estética transcendental.

¡Señor Vizconde de Eza! ¿Por qué no se pasa usted por el Museo del Prado y allí en la sala de Velázquez, estudia el gesto prócer del Duque de Alba en el cuadro de «Las lanzas», que representa precisamente el momento en que recibe de manos del vencido, las llaves de la ciudad de Breda, aquel genio de la tradición guerrera, cuadro que encarna un momento parecido al que V. E. vió en Marruecos.

Allí encontraría V. E. materia a propósito en que inspirarse para hacer una entrevista y componerla, tal y como deben ser aquellas en que se ostenta un poder.

En los pueblos de escasa vida mental como Marruecos, lo externo es el todo. Si al menos hubiera V. E. estudiado el gesto de ese prócer del Ejército, el general Fernández Silvestre, no hu-

Tareas periodísticas

UNA VISITA AL PRELADO

El VII centenario de la Catedral burgalesa

Con el fin de presentar sus respetos y P. S. A. P. visitó hace unos días al Excmo. Sr. Arzobispo, nuestro querido amigo y compañero Sr. Calleja. En el deseo de saber si le había dicho algo de las fiestas preparadas para el próximo año le preguntamos, y el Sr. Calleja nos dijo lo que le había comunicado.

Salgo encantado—nos dijo el Sr. Calleja—del carácter angelical del señor Benloch; salgo confuso, no me doy cuenta de cómo ha podido en pocos días organizar un programa que parece fabuloso, pero es real, porque lo esencial del mismo están aceptados sus compromisos. Solo una inteligencia como la suya que parece ilimitada y ayudada por la inteligencia del que todo lo puede, es capaz de hacer lo que ha hecho; en todo se ve un hombre de gran sabiduría, de actividad pasmosa, que juntamente con un trato social sin igual, hacen del Sr. Benloch un hombre sin par para todo; a todas estas cualidades reúne la de poseer el arte más bello para poder cantar las glorias del Altísimo; el arte de Bellini.

Quisiera yo decir algo de lo mucho que me dijo, pero me considero muy torpe para traducir sus pensamientos. Habrá grandes fiestas en todos los órdenes cívico militares y religiosos. Para todas tiene aceptados compromisos; sermones de Obispos y Magistrales, masas corales, orquestas, bandas de música, ofrecimientos de gran valía en todos los órdenes, y como remate al florón de todo ello, una gran y espléndida celebración que tiene lugar en la catedral de nuestra Catedral. Esto es a grandes rasgos lo que puedo decir.

En mi entender, el Ayuntamiento debe nombrarle hijo predilecto de Burgos, y el pueblo regalar una placa en que conste ese nombramiento; no rodeada de piedras preciosas, pues con ser esto grande, merece más el señor Benloch; rodeada de hojas de siempre vivas, rodeada de la humildad y la grandeza que juntamente con la sabiduría forman la esencia de su ser.

Creemos haber interpretado fielmente lo que dejamos dicho, todo ello contando con un entusiasmo delirante, y subrayando con frases de admiración hacia la persona de nuestro ilustre Prelado.

biera V. salido en la fotografía con esa timidez que dice muy poco en favor suyo.

—Quizá deba a su gesto el general referido todo el ascendiente que justamente tiene. Claro que también a su gran corazón.

Estaba con él este cronista en la estación de Castejón, el 17 de Julio del 1917, cuando la huelga de Agosto; veníamos de Fitero, sitio en que cura sus heridas aquel héroe de la Patria.

Montamos en el tren y antes de llegar a Tudela, paró el convoy. El general, que iba de incógnito, se llegó al conductor y le dijo con una amabilidad y una firmeza como aquella que el Duque de Alba debía poseer. *Estaremos en Casetas a las siete, es preciso.* Y a las siete estábamos en Casetas. Y aquel general que vence, lloraba en la escuela de Fitero prometiendo a los niños la Cruz de San Fernando, si eran luego valientes patriotas.

No me extrañaría nada si me dicen que el Vizconde de Eza se puso serio en una Escuela, cuando casi está asustado y con ganas de echar a correr delante de los moros.

Por un gesto así, dice el genio de Castelar en su historia de la Revolución francesa, perdió el trono Luis XVI. ¡Sr. Vizconde de Eza, Excmo. Sr. que hay que estudiar una posse!

B. Castrillo

SANTA REBELDÍA

Maestro. ¿Marchas, discípulo?

Discípulo. Marcho, maestro.

M. Obras mal.

D. Creo que obro bien, porque cuando manda el corazón y la conciencia, es Dios quien nos manda y contra los mandatos de Dios no pueden los del hombre.

M. ¡Palabras, palabras! Conciencia... Corazón. ¿Sabes lo que estas palabras significan, discípulo?

D. Lo sé maestro. Las dos juntas, actos buenos y bellos. Definiéndolas separadamente, la primera, honradez, trabajo; la segunda, juventud, belleza, sentimiento, admiración, respeto...

M. ¿Y estás seguro de tu corazón y de tu conciencia?

D. Hoy lo estoy, mañana no lo sé, pero estoy bastante seguro de mí mismo para hacerme desaparecer cuando me abandonen la conciencia y el corazón.

M. ¡No blasfemes, discípulo! La vida no te pertenece.

D. Pero si la dignidad, y si ésta me faltase; ¿para qué llevar la carga pesada de la carne pobre?

M. ¡Discípulo, discípulo! Vas por mal camino. Según tu, en el mundo no podían vivir más que unos cuantos centenares de hombres.

D. No serán muchos más.

M. ¿Cómo!

D. No se extrañe, maestro, es verdad. En este mundo, los hombres viven la vida o solamente aciertan a pasar por ella. Para vivirla se necesita oír con todo el corazón a la farsa, a los egoísmos y a las malas acciones. Hace falta que Dios esté en nuestra conciencia y en nuestro corazón. ¿Qué felicidad es ésta? La tranquilidad absoluta en como madrina a la felicidad? Para ir pasando por la vida no es menester ni aun saber deletrear un poco. Las fieras también pasan por ella!

M. No te entiendo, discípulo. Tu locura es tan grande que acaba por hacerse amiga de aquellos que te escuchan. ¡Mal paradero será el tuyo!

D. ¿Quién puede predecirlo? No ignoro que tendré que luchar contra el egoísmo y la falta de sentimientos de mis hermanos cuerdos, pero quien no lucha es un parásito.

M. ¡Gracias!

D. Perdón, maestro, no acerté a expresar bien mi pensamiento. Quise referirme a la juventud.

M. No soy tan viejo.

D. Lo suficiente para dejar a otro su puesto de trabajo.

M. Y yo moriré de hambre.

D. No, maestro. El hombre que a fuerza de trabajo llegó a la cumbre de los sesenta años, bien es merecedor de que el Gobierno le dé buen pan blanco y blando lecho.

M. Y ¿de dónde?

D. De esos presupuestos ridículos que nos deshonran.

M. Rebelde eres.

D. Si rebeldía es decir la verdad, llámeme

memelo en buena hora; que así podré enlazar mis manos a las de Jesús de Galilea.

M. ¡Santo quieres ser!

D. No, hombre solo. Que como hombre, también, defendiendo, admiro y quiero al Divino Maestro.

M. En este punto eres como casi todos. Todos los hombres le queremos, le admiramos y lo defendemos.

D. No, maestro. Hay alguno, sí, pero los más le temen. Temen a las leyendas que de él se hicieron, pero pocos conocen, admiran, quieren y defienden a su doctrina bella.

M. ¡Bueno, bueno! dejemos discusiones. Dijiste antes que te referías a la juventud.

D. Sí, maestro. Llamé parásito a la juventud de nuestros días, falta de ideales, de alma, de hombría, de rebeldía santa. Ella tiene la culpa de que yo me vaya, de que deje la tierra que me vio nacer, para cargar con el hatillo al hombro y cruzar otras tierras donde sea el viajero desconocido que a cada hora pasa!

M. En todas partes te ha de ocurrir igual.

D. Pero en otras tierras será desconocido. Los insultos no me herirán tanto, ni pasará por la vergüenza de verme despreciado, reído y ridiculizado por los propios amigos de la infancia, con los que salté, reí y jugué cuando no pensábamos más que en travesturas.

M. ¡Habla, charla de la juventud!

D. Enseguida, maestro. Juventud, divino tesoro. Así cantó el poeta. Juventud, tristeza infinita, se me ocurre decir. Y esto es verdad maestro. Una tristeza inexpressable que nos crispas los nervios y nos obliga a odiar. ¡Hombres y mujeres caminan con sus lujos y sus extravíos sin saber de dónde vienen ni hacia dónde caminan! de colores raros que nos muestran el camino de pecados!

¡Hombres de nuestra juventud! Más bien parecen muñecos de serrín y trapos dirigidos por las manos traviesas de la burla. Chillan, alborotan, voccean y en su ridiculidad de muñecos, cuando parece que hablan, los que pueden hacerlo, sólo se les ocurre decir: «yo algún día seré...» Nunca dicen: «yo soy...»

Y es triste, muy triste, maestro.

Por plazas y callejas alborotando siempre, siempre afeminados, van los hombres que en días venideros gobernarán el mundo.

¿Podrán hacerlo? ¡No, nunca! Carecen de corazón, de idealismo. Luchan sin fuerzas un instante, en la academia, en el taller, y apenas consiguieron el título; ya se creen hombres mayores que todos los demás y con derecho a descansar de sus duras tareas. Nadie lucha por el bienestar de los demás. A todo lo más por el suyo mismo. Sus fuerzas no sirven de ayuda para el desvalido. ¡Que se muera! piensan. Y siguen su carrera cuajada de farsas, de engaños... Y no contentos con su cobardía, algunos, valiéndose de su oro, se encumbran ante la muchedumbre que les teme y cierran el paso a todo caminante que por sus propios méritos

PROLOGO

Mi alma es como mi estilo, doloroso y burlesco; mi carne arde en las llamas del pecado mortal. La gente no ve en mí más que lo pintoresco, solo yo sé mis hondas angustias de ideal.

Lo que yo quise ser, lo ha malogrado en flor esta tragicomedia de mi vida irrisoria; mi boca amaba el fuego de las rosas de amor y mi frente los áureos penachos de la gloria!

Eran mis veinte años mi caudal de ilusión, que gasté en un divino derroche de emoción; ya ha envejecido mi alma, y es mi vida incierta.

«La musa del arroyo», mi blasón de poesía, y aguardo entre las brumas de mi melancolía que llame el Caballero de la Muerte a mi puerta.

Emilio CARRÉ

SUEÑO EN EL CONCEJO

Nosotros asistimos a una sesión en el Ayuntamiento. Nosotros no conocíamos las trampas, voces y donaires de nuestros ediles y nos quedamos algo tristes, compungidos, meditabundos. ¡Queríamos saberlo!

—¿Esto es lo que al pueblo hace reír tanto?—pensábamos. A nosotros nos parecía todo aquello digno de la mayor tranquilidad. Observando la sala, llena de seriedad y respeto, no podíamos creer que aquellos buenos concejales eran los mismitos que en otras ocasiones se insultaron, se despreciaron y casi se mordieron.

Sufrimos un gran desengaño y sentimos una ganas tremendas de marcharnos, pero los ojillos vivarachos del señor secretario nos miraban maliciosamente como contestando a nuestros pensamientos:

—¡Calma, calmita, mucha calma! ¡Ya vendrán las voces, ya, ya vendrán! Y esperamos.

Nada de importancia se oía: todo era silencio; un silencio para dormir. Y dormitamos.

Nosotros no tenemos la mala costumbre de rencar, como algunos ediles. Nuestro sueño no pudo molestar a nadie. ¡Tenemos la conciencia tranquila, como algunos ediles!

Nuestro sueño fué un poquito grotesco.

Veíamos pasar, entre dos guardias de seguridad a varias muchachitas de las que se empeñan en vender sus encantos, y a los acaparadores, y a los padres de los niños mendigos que a cuenta de éstos van viviendo.

Veíamos a un querido concejal de nuestro Ayuntamiento defendiendo todos los intereses del pueblo y pidiendo al alcalde que prohibiera insultos, críticas, malas suposiciones, malas intenciones. Y le oímos decir en un arranque de corazón sincero:

—¡Aquí se viene a ver si se administra, y su señoría no dice más que tonterías! Al primero que diga un chiste o recuerde aquello de que cree el ladrón etc... le vamos a mandar a Parisiana para que le contraten. ¡¡He dicholl!

Un campanillazo fuerte nos hizo despertar. Sobresaltados, miramos a nuestros ediles que sonreían diablescamente. El señor alcalde con una corrección *alto-chio* dijo con voz serena y clara:

—Se levanta la sesión, señores!

Y el secretario, mientras doblaba los papeles, nos decía con sus ojillos vivarachos:

—Hoy no ha podido ser! ¡Qué hemos de hacerlo! ¡Pero sí que parece extraño entre gente de nuestra condición!

A.

tos y trabajos desea un puesto para llevar pan a sus hijos.

Y triunfan de la vida, porque burlan las leyes, las cambian, las rehacen para satisfacción de sus caprichos!

Y hasta son envidiosos! Y la juventud que les divisa en alto, quiere ser como ellos y deja la rebeldía en sus brazos, en espera de un mendrugo de pan para echarse a la larga y reirse de los quimeristas que pretenden cambiar al mundo.

También hay juventud que trabaja, es verdad. El comercio, la industria. Pero fíjese, maestro. Los hombres que se dedican a ella trabajan sin fe, sin entusiasmo. No piensan sino en hacerse ricos, buena o malamente, y descansar después. ¡Egoísmo, egoísmo!

Y muchos de ellos, los que heredaron de sus padres títulos y fortunas... Para qué hablar de ellos, maestro. Estos son los que simbran los odios, las luchas, los deseos. ¿Por qué no ser como ellos?, dicen, y como rebaño descarriado, corren tras la diversión desmedida y en los templos del vicio buscan la inutilidad de sus hijos, ¡oh, qué asco!

¿Y las mujeres? ¡Qué han de hacer, maestro, sino ser cascabeles del vicio! ¡Quién las enseña los buenos derroteros? ¡Quién las educa? Las dijeron que lujosas eran mucho más guapas y ahí están. Apenas si las queda en el vestir algo de pudor. Son más egoístas que los hombres, más farsantes. La envidia las devora y el desconocimiento, junto a la picardía, las consume. ¡Feminismo! Hasta que no haya hombres ¿por qué buscar mujeres?

M. Rebelde eres. Hablas con egoísmo. Es como si dijese: el hombre verdadero soy yo.

D. No, maestro; yo no tengo valor. Es decir, tengo uno: el de no querer ser como son otros. Mi pensamiento no le he adquirido en ningún sitio, vino él solo. Si hablo así es porque me duele que a dura fuerza la verdad morirá; porque a Jesucristo no se le escuchan sus hermosas palabras; porque caminamos a la pobreza pudiendo ser dueños de una riqueza linda. He aquí el por qué de mis palabras, maestro.

M. ¿Y decides partir?

D. Sí, maestro, me marchó.

M. Pues escucha, discípulo: Yo que he caminado por la vida con el fardo de las ilusiones, como un nuevo discípulo del Divino Maestro, he de decirte que las ilusiones se borran con los años, que las enemistades son muy tristes para la vejez y que la lucha contra el oro es ridícula. Pero mi experiencia para nada te sirve. Has de convencerte con la tuya. Marcha, pues, presuroso: estudia, trabaja, respeta y hazte respetar. ¡Perdona, perdona siempre! Nada más... ¡discípulo!

D. ¡Adiós, adiós, maestro! Maestro bueno, que a fuerza de sentir la verdad, de defenderla, de adorarla, te quedaste viejo. Yo

sé bien que mi rebeldía fué la tuya de los años jóvenes, que fuiste como yo quiero ser: el idealista luchador. ¡Ya sé que te venciéron, maestro! Que como nuevo Gabriel Luna, regresas a tu patria chica en busca de un mendrugo de pan. ¡Lo sé, lo sé todo, maestro! Pero se me acabó ya creyendo, porque ya se causa el oprimido de sufrir los insultos del ricacho bruto, las groserías del señorito chulo y los perfumes de la *cocón* desvergonzada.

¡Adiós, maestro!

Eduardo Arasti.

La playa de Burgos

Cada año que transcurre observase en la gente menor preocupación respecto de elegir la aldea, ciudad o playa donde pasar durante el verano alguna temporada, bien por vanidad o bien para solaz esparcimiento del ánimo.

Creo firmemente que este retraimiento no obedece a la carestía de las subsistencias, por cuanto a medida que avanza el tiempo más derroche de dinero por doquier se observa, y que ello es debido, no solo a la bondad de nuestro clima, sino también a la diversidad de festejos que nos proporcionan para hacernos la existencia sumamente agradable.

Además, por si esto fuera poco, la Naturaleza, pródiga con nosotros, nos ha obsequiado con una magnífica playa, y a fe que no es de extrañar, porque si el planeta Tierra está en constante rotación, alguna vez nos teníamos que ver favorecidos con semejante prebenda.

A saborear las delicias del baño afuyen ininidad de individuos, los que, a juzgar por lo que se ve, pertenecen a la secta de los que profesan la idea de que la ropa en el agua sirve de estorbo, y por lo tanto tan solo lucen el traje único, es decir el natural.

Como quiera que acerca de este extremo tan importante aún los técnicos no han dictaminado, mientras tal ocurre, no estaría de más que la autoridad —ya que no se ha preocupado de establecer baños cómodos a la vez que módicos— ordenara, no solo cubrir con arena el cascajillo de las orillas para evitar las molestias que este produce, sino también surtir aquel recinto de casetas de baños, y para que esto no resultara muy gravoso, provisionalmente podrían utilizarse las que el Ayuntamiento tiene almacenadas y que tiempos atrás sirvieron para los consumos, y en ellas tener unos trapejitos, aunque sean de saco. ¿Hace la idea?

DELPI.

COSITAS...

¿Ustedes no se han fijado en las botas rotas de un bedel muy simpático?

Dan risa, es verdad, pero él no tiene nada de culpable.

Su director es el encargado de echarle medias suelas.

Bien está, y es razón, que durante las horas de oficina se despache toda correspondencia.

¡Pero mire usted que hacer de una casa particular una oficina...!

¡Que haya orden, señor director!

Todas las mañanas solemos ver una escena de opereta grotesca.

Es un muchacho que camina, mas bien como cansado, con una cesta bajo el brazo, de la mano, un chiquillo y tirando de él, a duras fuerzas, otros dos.

Nosotros no conocemos al muchacho, pero creemos que está sirviendo al rey... ¡de la prole!

Las verbenas son una copla popular que alegren el corazón del pueblo, pero nunca son asuntos políticos.

Pero, apesar de esto, hay quien olvida sus deberes de ciudadano con sentido común y se siente revolucionario.

Ya podían dejar todas las fuerzas para cuando llegue la lucha.

Y no cantar un himno a Baco y otro a la Libertad.

Esto es feo, ridículo, grotesco y además poco de hombres.

Presentimos una gran catástrofe. Como nuestro Municipio no haga vigilar El Parral, nos veremos obligados a confesar quiénes son los seres que viven entre sombras.

Por hoy, nos limitamos a decir con nuestro amigo el cura:

—¡Anda la pastora!

Un tío nuestro, que ha venido de América, y que por descansar comodamente escuchó en una sesión a los buenos ediles que nos disfrutamos concluyó cantando:

—¡Va calao, va calao!
Y se compró un paraguas, porque va a llover.

Nosotros creíamos que en el Municipio se defendían los intereses de la población, pero nunca que se hacían chistes.

¿Quiere el edil que le presentemos a Muñoz Seca?

Es buen amigo nuestro y sabemos que necesita un gran Tonino para una nueva obra.

Todo el mundo se queja de los gobernantes, de las representaciones del pueblo.

¡Dejemos de chillar, amigos!
O por lo menos, chillemos cuando lleguen las elecciones.

Porque nadie tiene la culpa de los males que nosotros hacemos.

YORIK.

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambre para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO
Plaza de Vega, 27
BURGOS

DEL MUNICIPIO

Sigue oliendo mal. Ese bacalao que con tanto empeño misterioso defienden algunos de nuestros ediles, apesta. El señor veterinario ha llegado a demostrarlo de nuevo retirando cierta cantidad para el Crematorio.

Nosotros teníamos razón, a pesar de lo que opinaban los ediles. El bacalao apestaba; el bacalao no se podía sacar a la venta sin perjuicio de la salud pública. Y hay ediles que ponen en sus defensas intereses políticos antes que la salud del pueblo.

Esto debe de estar bien, pero a nosotros nos parece muy mal.

Ya era hora de que el Ayuntamiento tendría algo de libertad para cumplir su cometido.

Al señor Lopidana le ha impuesto el Municipio varias multas; pero el señor Lopidana no las ha pagado.

Creemos que ahora es cuando no se ha salido con las suyas. Al Ayuntamiento le han dado permiso para que cobre una de las multas que impuso al señor y dueño de jamelgos hambrientos y carricoches desvenecados.

Y mientras el juego sigue, los ciudadanos que necesitan un carruaje y han de pedirle en las cocheras del señor Lopidana, tienen que confesarse y preparar el testamento.

Pero esto no debe de tener importancia.

Todo esto se paga con multas que no se cobran nunca.

¿Verdad que sí, señor Alcalde?

Y a propósito del señor Alcalde.

Hemos de felicitarle cordialmente.

Nosotros nos honramos al enviarle nuestra felicitación por el reciente viaje realizado a Madrid.

El señor Alcalde, dando pruebas del gran cariño que siente por su pueblo, no reparó en calores ni en las dificultades que existen para regresar en los rápidos, y se fué a hablar con los ministros.

El señor Alcalde llevaba tres asuntos para ventilar. Y solamente ha conseguido ventilar uno de ellos.

No se puede hacer más. El buen deseo del señor Alcalde se estrella contra el clima. Sin duda, el señor Alcalde no pensó en la imposibilidad de ventilar las cosas con calor.

Por eso nuestro buen Alcalde no ha conseguido: que desaparezca la tasa del trigo, ni la subvención para el nuevo Cuerpo de Seguridad.

Pero, eso sí; el señor Alcalde ha pasado unos días demasiado malos.

Damos las gracias al señor Alcalde, en nombre de algunos ciudadanos que adivinan sus grandísimos deseos de conseguir cuanto se pueda.

El mimo nacional

Ciertamente al evocar este título o *el actor* que se trata de la consideración distinguida de que somos objeto los españoles, marcados por otra, u otras nacionalidades, bien por nuestro modelo de ciudadanos, bien por simpatía interesada, bien por egoísmo estratégico, etc. etc. No; no trato de asuntos internacionales porque respeto la idea de todos; me refiero a asuntos puramente nacionales que creo merecerá el interés de todos, y en particular a los portadores de este glorioso suelo que sacrifican su espíritu tanto corporal como intelectual, para redimir las vagas necesidades de recreativos vivientes.

Cuando en este país divino, y por causas que no ignoramos, existe una degradación de los ingresos a los gastos en la cuestión administrativa, y por lo tanto merma a la Administración Nacional, vienen los nuevos impuestos y es cuando empiezan a surgir las divergencias y hasta la tirantez de relaciones entre los que llamamos administradores; unos abogan por el impuesto A, que es perjuicio para sus necesidades del sport; otros defienden el impuesto B, porque es su favorita distracción algunas veces (penosas las más) pero al fin es recreativa; otros combaten el impuesto C, porque anulan su atracción monetaria y su función rutinaria, cada uno se sale con su tema haciendo de su capa un sayo, yendo a parar sus furias retóricas a los desheredados de la fortuna, y hasta casi de la vida.

Recientes tenemos los nuevos Presupuestos que clasifican estos hechos; nada les importa el aumento de contribución al comercio (I) y a la industria; nada les importa el impuesto de alcoholes, nada les importa el impuesto de productos alimenticios, nada en fin les importa que atañe a las reales necesidades de la vida que es donde nacen, donde tienen que esparcirse por fuerza a los verdaderos necesitados; ¿por qué ignorará alguien que el impuesto lo van a pagar de su bolsillo particular los propios interesados? No; no es ahí

donde termina la cadena, pero según ellos, está bien, lo pagan todos y es necesario, y mientras esto ocurre triunfan los centros corruptivos, los sports de lujo, los solares, las tierras sin cultivar... e ininidad de cosas que cansaría de enumerar. Pero esto no nos importa, pues es el único medio para el abaratamiento de la vida.

Existe aparte de esto cierta transigencia por parte de nuestros gobernantes, que si vamos a descifrar su origen, es verdaderamente vergonzoso su toleramiento; todas las naciones que «lealmente» están constituidas con arreglo a la Constitución española, deben de considerarse como compañías colectivas; es decir, que España es una compañía colectiva en la que figuran 49 socios (sus provincias), que en nombre colectivo y bajo una razón social (el Parlamento) deben de comprometerse a participar en la proporción que establezcan, de los mismos derechos y obligaciones; pero, no es así, de los 49 socios, solo 44 son los que cumplen dicho compromiso y con sus utilidades se hermean los cinco restantes... y preguntará el lector ¿quién serán estos agraciados?... Voy a permitirle descubrir cuatro, ya que el otro nadie ignorará y que ¡Dios me libre! de pronunciar siquiera su nombre, pues es tal la autoridad de que está poseído, que creo tendría necesidad de enviarle mis padrinos... y la verdad, yo no he estudiado esos lances; estos socios son: Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, y Navarra, donde su influencia es tal, que alcanza todos los objetivos, y para describir algunos datos que colmen mi referencia, presentaré a Navarra en representación de sus aliadas (y perdonen su independencia donde no me meto a describir).

Navarra posee, aparte de varias hermosuras fluviales, un canal, un canal envidiable, así parecido al Manzanare... titulado «Canal de Lodosa» donde no han tenido que gastarse los navarros lo más mínimo por recibir de manos del Estado la respetable suma de doce millones de pesetas (12.000.000); Navarra tiene que satisfacer anualmente por contribución y recargos al Estado dos millones de pesetas (2.000.000), pero se permite el lujo por el solo hecho de co-

brarlo de descontar la cantidad de cien mil pesetas (100.000). El aumento que se asignó a los maestros hasta completar en lo que en la actualidad disfrutan y que representa más de dos millones quinientas mil pesetas (2.500.000), que por su autonomía debiera de pagarlo como las demás, se cansaron muy pronto de ello, y por lo cual el día 8 de noviembre de 1918 publicaba la *Gaceta* un Real decreto de Instrucción pública dado el día 6 del mismo, del que abonaba el Estado a Navarra dicha diferencia, y hay que tener en cuenta hasta dónde *llegará su imposición*, que los maestros que deseen elegir una plaza, bien por su economía, bien por sus condiciones de salud, etc., aún teniendo el número uno en la oposición, no pueden ocuparla, sino donde les designe su Ayuntamiento, y a más de otras subvenciones parecidas a la del ferrocarril titulado Plaza-O'la, o sea, de Pamplona a San Sebastián; el reciente de Vitoria a Estella; no es forzoso, o no se obliga mejor dicho, el pago de la cédula personal estando exentos de pago de Derechos reales, papel timbrado, reintegro de los libros comerciales, y timbre en las letras de cambio y pagarés, y creo bastará con esto para demostrar cómo Navarra y sus aliados (con arreglo) están subvencionadas por el Estado, lo demuestra por el hecho de que el Estado haga más por ellas que ellas al Estado.

Estas son las causas de que nos encontremos los restantes ahogados de impuestos y recargos por no ser todos iguales, y mientras esto no se corrija, iremos pereciendo por no poder soportar las necesidades que otros hagan.

Frutos Andrés Recio.

En favor de un reo

Días pasados llegó hasta nosotros la noticia de que confirmada por el Tribunal Supremo la sentencia, dictada por esta Audiencia, por la que se condenó a muerte al procesado Daniel Ayala, se cumpliría en breve plazo la terrible sentencia.

Inmediatamente, impulsados por un sentimiento de piedad, dirigimos al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Rogámosle en nombre opinión pública interceda cerca S. M. en favor indulto reo muerte Audiencia Burgos Daniel Ayala.»

El señor Dato nos ha dirigido un despacho que dice así:

«Gobierno estudia el recurso de Daniel Ayala con el mejor deseo de encontrar una solución de misericordia a pesar de los caracteres del hecho.»

No es esto bastante: es necesario que todo Burgos formule, por mediación de sus representaciones, igual gracia en favor del desdichado reo. Es necesario que todos intentemos destruir el horrible espectáculo del patíbulo.

¡Que no se alce en Burgos el tremendo catafalco!

Que la silueta siniestra del verdugo no empañe el resplandor del sol ardiente de Castilla.

¡Hagámoslo por caridad!

Imp. Marcelino Miguel

PARA VINOS SELECCOS, USTICAD

BODEGAS BURGALASAS

— DE —

--- ARROYO Y SEDANO ---

Depósito en la Alhóndiga, núm. 38. Escritorio y despacho: Plaza de Vega, 27 y 29

Ecos de sociedad

Por don Arturo Sola, ilustrado teniente coronel de Ingenieros, ha sido pedida para su sobrino don Arturo Llorente Sola, bizarro capitán del regimiento de Infantería de La Lealtad, la mano de la bella y distinguida señorita Consuelo Cifrián Cubillas, hija de la distinguida señora doña Trinidad Cubillas, e hija política de nuestro querido amigo y compañero don Rafael Mejorada.

Felicitemos muy cordialmente al futuro matrimonio.

Las fiestas de Salas

Hoy habrán comenzado en la importante villa de Salas de los Infantes los festejos que en honor de Nuestra Señora la Virgen tendrán lugar los días 15 y 16 y en los que además de los cultos religiosos en los que predicará el reverendo padre carmelita de Burgos fray Sabino de Jesús, se matarán por el «Vallecano» dos novillos toros, acompañado de su correspondiente cuadrilla.

Además habrá fuegos artificiales, carreras de cintas, grandes partidos de pelota y elegantes bailes de sociedad amenizados por la banda municipal que dirige el reputado profesor don Ciriaco López.

Con tal motivo son muchos los excursionistas que de Burgos han salido para dicha villa.

18	AGOSTO	18
<p>El Pueblo Vasco</p> <p>DE</p> <p>BILBAO</p> <p>dedicará ese día</p> <p>:: una plana a ::</p> <p>BURGOS</p> <p>¡No deje V. de comprarlo!</p>		
18	AGOSTO	18

Un buen servicio

Nuestro querido amigo don Ricardo Castro, comisario del distrito de la Latina, de Madrid, y actualmente de servicio a las órdenes de S. M. en San Sebastián, ha prestado un importantísimo servicio policiaco.

En la noche del jueves detuvo a tres individuos a los que se les encontraron 111 títulos provisionales de la Deuda Interior, de los emitidos en virtud del R. D. de 1.º de Julio de 1919, de 5.000 pesetas, los cuales eran falsos.

También se les ocuparon 10.000 pesetas en billetes del Banco de España.

Por tal motivo felicitamos muy cordialmente al señor Castro.

Notas del repórter

Hemos tenido el gusto de saludar a su regreso de Alzola y San Sebastián, a la ilustrada profesora de niñas de la escuela nacional de Roa, señorita Tomasa Fernández; igualmente a nuestro buen amigo don José García, maestro de Cardenadijo, y señora; así bien al reputado farmacéutico de Tórtolas, don Patrocinio Esteban, con su señora esposa y angelical niña Presentación.

—Victima de rápida y traidora enfermedad, el viernes dejó de existir el acreditado industrial don Gumersindo Martínez.

El entierro celebrado en la parroquia de San Cosme y San Damián en el día de ayer, fué una imponente manifestación de duelo, dado las grandes simpatías de que gozaba, sobre todo en el barrio de Vega donde su nombre era popular por haber ejercido su industria durante muchos años.

A su afligida esposa doña Agustina González, como a sus hijas Felisa e Hilaria y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

—Igualmente hacemos extensivo nuestro dolor a don Francisco Santamaría, por el fallecimiento de su padre político don José Madarro Campo, sargento retirado de la Guardia civil y portero de la Comandancia de Ingenieros.

—En la fiesta religiosa que esta mañana se ha celebrado en la parroquia del Hospital del Rey en honor de la Santísima Virgen en el Ministerio de su Asunción, ha pronunciado una elocuente oración sagrada nuestro buen amigo don Pedro Esteban Delgado, capellán de dicho Real Patronato.

—Ayer fué bautizado el hermoso niño que dió a luz la esposa de D. Hipólito García, imponiéndole el nombre de Emiliano.

Ehonorabuena.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Rivera (Don Manuel) llegó el viernes procedente de Bilbao la bella señorita Concepción Mayor Pardo.

Mucho nos alegraremos que su estancia en esta capital le sea grata.

—Agradecemos al señor vicepresidente de la Comisión provincial don Angel de la Fuente, el atento oficio en que nos participa haber quedado constituida aquella corporación bajo su presidencia.

—Ayer mañana tuvo lugar el sepelio del conocido médico don Antonio Alvarez Carretero, constituyendo una verdadera manifestación de duelo el acto de la conducción del cadáver.

Persona que gozaba en Burgos de generales simpatías por su carácter afable, su muerte ha sido unánimemente sentida.

Por ello nosotros, asociándonos al general sentir, testimoniamos a su familia nuestro sentidísimo pésame.

—Agradecemos al señor director del Banco de Burgos su atención por el envío de la memoria correspondiente al primer semestre del año actual.

Establecimiento de vinos y comidas

DE

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4

Regente: **D. GABRIEL SALA**

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en cauchú y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas) y dientes de oro, desde 25 a 500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

GRAN BAR

EL POLO ARTICO

Cafés selectos - Cervezas - Refrescos espumosos

Licores de marca

SERVICIO ESMERADO

Gran fábrica de camas y sommers.-Valdivielso y Enedáguila

LA CONCEPCIÓN.-Calles de Madrid y San Pablo

Producción anual, 10.000 camas completas, construidas con la más moderna maquinaria y personal competente.

Elegante cama de madera de haya, estilo inglés, muy fuerte, con su somers de tejido doble y cables cruzados a 50 pesetas una.

Cama entrepañada, fuerte y bonita, con somier a 40 pesetas.

Garantizamos el artículo, y como vendemos directamente al público, éste encontrará siempre grandes ventajas en precio y calidad.

No compren camas ni sommers, sin antes visitar esta casa.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

¡ATENCIÓN! No dejéis de visitar la nueva platearía de los Hijos de Pío Fernández donde encontraréis un bonito surtido en bisutería fina, relojes-pulsera, bolsos plata ley, carteras, billeteras y pitilleras piel de los modelos más finos y elegantes. :: Inmenso surtido en artículos propios para regalos de bodas, en plata de ley y en plata alemana, en modelos del más refinado gusto. Precios baratísimos marcados en cada objeto.

PRECIOS FIJOS :: NO CONFUNDIRSE

Hijos de Pío Fernández

Duque de la Victoria, 20, teléfono 475, (frente a la Catedral)

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses

¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pidase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C., Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y droguerías y buenos Ultramarinos.

Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE ORIVE

DIGNO DE IMITARSE

La primera casa en esta Plaza que confirma la baja de los precios de los artículos com-

prendidos en el ramo de Quinealla, Paquetaría, Mercería, Bisutería y Géneros de Punto:

MI TIENDA

Medias negras y blancas para señora, calidad transparente. desde ptas. 1'35 par
 Medias negras y colores blancas, marrón y grises, novedad » » 3'90 »
 Medias negras y color marrones, punto inglés, talla señora » » 2'60 »
 Medias punto aguja, hechas a mano, negro excelente, talla señora a. » » 2'40 »
 Calcetines para caballero, blanco, negro y colores » » 1'30 »
 Calcetines punto aguja, hecho a mano, color talla, caballero a. » » 0'90 »
 Calcetines transparentes, clase hilo, 1.ª, colores y negro talla, cab. a. » » 2'60 »
 Medias muselina, seda natural, talla señora. » » 6'40 »

250 modelos de medias y calcetines, imposibles de detallar todos, sujetos a la baja de precios en su proporción.
 Tirantes para caballero, precioso colorido, marca Jobb desde ptas. 1'60 par
 Ligas para caballero » » 0'95 »
 Boinas Elosegui, especial para esta Casa » » 1'35 »
 Colosal surtido en abanicos japoneses » » 0'30 »
 Corsés Imperio Cuti, tela Diablo, talla señora » » 4'45 »
 Corbatas para caballero, precioso surtido en punto y tela » » 1'30 »

Navajas, tijeras y máquinas peluquero, marcas de Solingen, precios de fábrica. Infinito surtido en pendientes, cadenas, sortijas, gemelos, boquillas ambar, collares, brochas barbero, peines, batidores, peinetas, adornos de cabeza. Perfumería. Pitilleras, tarjeteros, cadenas, petacas, paraguas, bastones, juguetería, cepillos para ropa, cabeza y dientes. Surtido completo en cuellos piqué, caucho y plancha. Pañolería de seda hilo y algodón. Bordados, puntillas, hilos sedas, para bordar. Cintería de seda, hilo y algodón. Adornos para vestidos.

Infinito surtido de artículos imposibles de detallar

Verdadero precio fijo marcado en cada artículo.

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA

Sombrerería, número 3 y 5. Teléfono, 352

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

La Voz de Castilla

PERIÓDICO SEMANAL

Órgano defensor del Regionalismo Castellano

— Se admiten suscripciones y anuncios —
 Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3.-Teléfono 314

ATENCIÓN

No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

"El Buen Gusto"

Plaza de Prim '21

Teléfono 105

Maison Dorée

CAFÉ -- LICORES -- SIDRA

Vinos espumosos y Caviar.

ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS :: ALMIRANTE BONIFAZ

* MUEBLES * ALCALDE * CAMAS *

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio :- Descuentos en habitaciones completas :- Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA - FABRICA DE JERONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16
 BURGOS

"LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONOMICOS
 PRIM, 7 (Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Teléfono número 88

Grandes Surtidos en trajes económicos en azul tina y driles.



KAKI Y BLANCO

Enterizos para mecánicos y Motoristas, a 20 - 22 - 25 y 30 pesetas.

Impermeable Calidad Superior, a 100 - 110 y 121 pesetas.

Trajes Dril Sport a 30 - 35 y 45 pesetas
 » París Sport a 45 - 50 y 60 »

Trajecitos Dril en blanco y listados, a 8 - 10 - 15 - 20 - 25 y 30 pesetas.

Gabardinas de Caballero, bonitos modelos, a 100-115-130 y 140 ptas.

G. badinas de Señora bonitos modelos, a 110-120 y 135 pesetas.

Depósito de las Máquinas de Escribir

"NOISELESS"

Completamente silenciosa.